

# 3月起新设个人经营收款码对你我有啥影响？

## 来了又来！跨国企业「老朋友」深耕中国抢抓新机遇

新华社上海2月22日电(记者周蕊)在2021年新设外资企业数、合同外资、实际使用外资均实现两位数增长的基础上,上海近日举行吸引53个外资项目的集中签约仪式,投资总额达54.4亿美元。

对“来了又来”“投了还投”的“老朋友”们来说,以上海为代表的中国市场,正成为全球创新策源地,助其试水新业务,加码“新赛道”,抢抓新机遇。

### “来了又来”!外资在华抢抓新机遇

上海近日举行2022年度首次外资项目集中签约仪式,53个外资项目集中签约,这其中有不少进一步增资的外资“老朋友”。

蔡司大中华区首席财务官、数字转型官马克礼说,此次卡尔蔡司在上海投资6000万美元,新设立了卡尔蔡司(中国)投资有限公司和卡尔蔡司医疗技术(上海)投资有限公司两个新的市场主体,两家新公司的设立,不仅将提升中国在集团全球战略中的地位,也将方便企业在中国未来进一步“大展拳脚”。

越来越多的外资企业还将中国视为创新的策源地和试验田。全球肉类企业巨头泰森食品最新在中国推出多款口味创新的卤味零食,这是企业在中国首次尝试常温零食这一“新赛道”。

“中国不仅是我们的海外第一大市场,也是重要的创新试验田。”泰森食品中国区市场部总经理詹钧文说。

### 上云!外商在华加码“新赛道”

近年来,不少在华发展多年的外资企业纷纷上云,加码“新赛道”的同时,也将来自中国的先进经验“反哺”到母国在内的其他市场。

欧莱雅集团最新发布的2021全年财报数据显示,在中国大陆,欧莱雅2021年业绩取得两位数增长,实现了两倍于美妆市场平均水平的增速。

欧莱雅集团首席执行官叶鸿慕说,中国是欧莱雅电子商务表现最强劲的市场之一,在中国,欧莱雅通过电商实现的销售超过一半,来自中国电商领域的不少做法被推广到世界其他市场。“比如,在中国市场很火的直播模式,我们就在美国、加拿大等地尝试推广,从充满活力的中国市场中学习的经验在全球都非常受用。”

毕马威中国副主席、华东及华西区首席合伙人杨洁介绍,企业最新在上海设立毕马威数字科技有限公司,主营业务包括云计算装备技术服务、大数据服务等,“希望更好赋能中国企业的产业数字化转型”。

在中国,电商不仅仅是销售渠道,还能基于消费大数据分析消费痛点进而反向定制商品。詹钧文说,泰森此次推出新品的研发过程就是与电商平台天猫共创的“C2M”模式,先通过电商平台上积累的消费数据分析出市场空白点,再由北京、上海、杭州等重点城市消费者一轮一轮进行测试。

### 以上海为“圆心”,全球资本赋能长三角

伴随长三角一体化程度的提高,外资企业不断以上海为“圆心”,加深和带动在长三角地区的布局。

乐高集团近期宣布扩建其位于浙江嘉兴的工厂,工厂面积将增加42000平方米;联合利华在江苏太仓建设食品生产基地,这一智能化、数字化与柔性于一体的冰激凌“灯塔工厂”近日正式投产……越来越多“安家”在上海的外资企业进一步加码在长三角的投资。

特斯拉中国最新发布的数据显示,特斯拉1月交付量达到59845辆,其中出口量超过4万辆,上海超级工厂持续成为特斯拉主要的出口中心。

特斯拉方面介绍,目前,特斯拉上海超级工厂已达到90%以上的零部件本土化率,这不仅带动超级工厂所在的上海自贸区临港新片区内新能源汽车产业蓬勃发展,也使不少汽车零部件企业在长三角地区进一步布局。

2021年,上海自贸区临港新片区工业总产值达2550亿元,其中,新能源汽车成为其首个千亿级产业。众多汽车零部件企业在苏州、宁波、南通等长三角“包邮区”组成“4小时朋友圈”,形成大规模产业集群。

2021年,上海新设外资企业数、合同外资、实际使用外资均实现两位数增长,其中实际使用外资225.51亿美元,同比增长11.5%,再创历史新高。

有人担心,申请个人经营收款码手续烦琐。支付协会有关负责人介绍,支付机构将按照最少、必要原则精简提交的材料,并主要通过在线方式提交。有的个人商户只需要提供个人信息、店铺头像或摊位照片即可。

### 管好收款码 守住老百姓“钱袋子”

当前,个人收款码存在的风险隐患不容忽视。出台相关要求,正是为了加强行业管理,堵住漏洞,斩断非法链条,更好地保障个体商户资金安全。

央行此前提出,对于通过截屏、下载等方式保存的个人动态收款条码,明确应当参照执行个人静态收款条码有关交易限额、禁止用于远程非面对面收款等规定。

远期,一些合理的远程收款需求会受到影响,比如老师在家家长群使用个人收款码代收费等。支付协会有关负责人表示,支付宝和微信支付可对有正当合理需求的用户实行白名单管理,支持远程收款功能。

近期,有用户反映,有人打着“个人收款码升级”“更换码牌”等旗号,进行诈骗。支付协会公告提醒会员单位畅通渠道,加强与用户的沟通解释,避免不法分子借机诈骗。支付宝和微信支付也提醒用户,若有相关人士上门推广,请谨防诈骗。

商品的乡镇居民、城市地摊流动商贩等用户基本不受影响。

微信支付的公告表示,3月1日之后,结合用户收款情况,将陆续通过微信收款助手消息通知等方式发出邀请,在用户自愿情况下提供个人经营收款码。支付宝也表示,将结合用户的收款特征,对用户发出个人收款码升级邀请。

如果不想申请个人经营收款码,现有个人收款码也不是不能用了。微信支付和支付宝也表示,3月1日之后,不管是否升级,个人收款码都可以继续使用。

### 使用个人经营收款码增成本吗

在去年10月的通知发布后,央行有关人士就明确提出,要制定配套服务解决方案,确保服务成本不升、服务质量不降。

此次支付协会公告提出,服务不减、体验不变,赋码过程免费。对此,支付宝表示,升级过程完全免费;微信支付提出,用户可免费领取物料码牌。

支付协会有关负责人介绍,充分考虑流动摊贩等客户的实际情况,对申请个人经营收款码的小微商户、个人经营者,按照“就低不就高”原则,参考个人收款码标准收费,减少商家财务成本。

### 哪些用户可新设个人经营收款码

随着3月临近,不少摊主、商贩格外关心自己是否需要转码。公告明确表示,用户可以自由选择使用新设的个人经营收款码。

也就是说,用户是否新设个人经营收款码,自己说了算。支付协会有关负责人表示,鼓励和引导“具有明显经营活动特征”的用户使用个人经营收款码,但绝非强制性的“一刀切”,绝大部分用户不受影响,特别是零星销售自己生产的季节性农副产品或自身手工小



### 长江首艘3000吨级纯电动货船首航

▲2月22日,“船联1号”电动货船在长江南京段航行。当日,长江流域首艘3000吨级纯电动货船“船联1号”在南京首航。该船由原来总载重3000吨位的燃油货船改造而成,把电能作为整艘船的唯一能源,实现零排放、低噪音、无污染。

新华社记者李博摄

# 车间有了咖啡机

## 走进市场主体

新华社长沙2月22日电(记者白田田)“瞧,我们车间里有台咖啡机……”

近日,记者在有着“老工业基地”之称的湖南省衡阳市采访时,听到一则新闻:特变电工云集电气有限公司添置了咖啡机,工人在车间里可以喝到现磨咖啡。

传统制造企业的生产车间有了咖啡机,这可是一件新鲜事儿,记者一探究竟。

特变电工云集电气有限公司位于衡阳市衡南县,是一年多前投产的新工厂。穿上鞋套,进入车间,在入口处便看到一间茶歇室,里面有吧台、微波炉、冰箱和触屏式饮水机。

一台黑色的自动研磨咖啡机摆放在吧台右侧,旁边的支架上悬挂着咖啡杯,袋装咖啡豆、咖啡伴侣和咖啡调糖免费供应。

如果不是生产线传来轰鸣声,参观者恐怕会以为这是写字楼里某家企业的茶水间。

“车间有了咖啡机,工人们刚开始还感到有些稀奇。”特变电工云集电气有限公司企管部部长夏洁说,渐渐地,不少工人习惯了喝咖啡。

“工厂实现自动化、智能化,让工人有了

闲时时间喝咖啡。”公司主管生产的副总经理肖怀晟一语道出了咖啡机走进车间的直接原因。

从茶歇室出来,肖怀晟带着记者来到钣金生产车间。在这里,一块钢板由自动冲床、激光切割机、机器臂等设备完成“冲、剪、折”。一个班次需要的工人,由以前的33人减少到6人,产品制造工时减少40%。

钣金车间主任李伟说,原来一名钣金工人每天要搬运200块钢板,工作时间完全被限制在工位上。现在输入程序、按下按钮,设备自动“冲、剪、折”,工人只需例行检查和处理异常情况。

“相比于过去的工厂,智能化、自动化、数字化车间有利于降低生产成本、减轻劳动强度、保障员工安全,让企业在追求效率的同时,能够给予员工更多人文关怀。”肖怀晟说。

车间配置咖啡机,还反映了更深层次的原因。

夏洁在办公室的电脑里打开一张表格,里面列出了企业的用工结构:35岁以下员工的比例超过76%,文化程度为大专和本科的员工占多数,分别达到36%和39%。

“我们车间年轻人多、学历较高。”夏洁进一步解释说,很多年轻人认为在工厂上班又累又脏,约束也多。但现在工厂的生产环境正渐渐发生着改变。

特变电工云集电气有限公司总经理魏展培是“85后”,他深知年轻一代的想法。购买

咖啡机正是他的点子。

“招人、留人的根本是薪酬,但绝不限于薪酬。”魏展培说,年轻人要干得舒心,要有认同感,才能安心在企业工作。只有员工稳定,生产经营和产品质量才能稳定。

这种用工理念下,特变电工云集电气有限公司在设计和建设新工厂之初,就充分考虑了年轻人的特点和喜好,咖啡机只是其中一个细节。

“你也许想象不到,车间里的卫生间,都是参照机场的装修风格。”魏展培对记者说,车间设备、地漆的配色也是经过精心挑选,以灰、白、蓝为主色调,力求简约、时尚。

根据生产计划,这家企业今年用工缺口有90人。自大年初七上班以来,夏洁一直忙着招工事宜,和周边的院校、人才市场抓紧对接。

夏洁准备的校园招聘宣讲材料里,着重展示了舒适的生产生活环境。她说,“花园式工厂、家居式车间、现代化产线”,再加上各种福利待遇,希望这样的工厂能吸引更多年轻人。

25岁的蒋钦大专毕业后进入特变电工,是智能化车间里一名会编程的铜排班工人。对于蒋钦来说,一杯现磨咖啡,咖啡伴侣和咖啡调糖必不可少。他说:“我喜欢甜一点,就像生活一样。”

## 「最缺工」百个职业排行发布,看有你想干的没

今年人社部将从四方面发力稳就业

新华社北京2月22日电(记者冯家顺、姜琳)人力资源和社会保障部22日发布2021年四季度“最缺工”的100个职业排行,其中,营销员、餐厅服务员、商品营业员、车工、家政服务员、保安员、包装工、客户服务管理员、保洁员、快递员等职业位列排行前十。

与上期相比,排行前十职业略有变化。本期车工、包装工进入前十,市场营销专业人员、焊工退出前十。

人社部相关负责人介绍,本期排行反映出制造业缺口状况持续,智能制造领域缺口程度加大。从100个职业分布看,有43个属于生产制造及有关人员,自2019年第三季度该排行发布以来,制造业类职业占比一直较高;汽车生产消费领域用工需求旺盛,汽车零部件再制造工、汽车饰件制造工、汽车维修工等职业新进行;智能制造领域多工序数控机床操作调整工、工业机器人系统操作员等职业排位上升,缺口程度加大。

据悉,该排行来源于全国102个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据,具体名单可在人社部官网进行查询。

据新华社北京2月22日电(记者冯家顺、姜琳)人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹22日表示,人社部将从稳定市场主体、拓展就业空间、稳定重点群体、促进供需匹配等四方面抓好2022年稳就业工作。

当天,人社部举行新闻发布会,介绍2021年人力资源和社会保障工作进展情况。张莹说,在稳定市场主体方面,强化就业优先政策,延续实施部分减负稳岗扩就业政策,落实好支持企业吸纳就业的税收优惠、担保贷款、就业补贴等政策,抓好《“十四五”就业促进规划》落实。

拓展就业空间,强化创业带动就业。持续提升就业服务质量,举办就业援助月、春风行动等专项服务活动,办好中国创翼创新创业大赛等。加强零工市场建设,支持多渠道灵活就业。

“2022年我们会将高校毕业生等青年就业作为重中之重。”张莹表示,将加大中小微企业吸纳毕业生的就业支持举措,简化优化毕业生的就业手续,拓宽市场化社会化就业渠道。

要促进农民工外出务工和就近就地就业,鼓励返乡创业带动就业。加强就业援助,强化大龄劳动者就业帮扶,切实兜牢困难人员的民生底线。

在供需匹配方面,继续实施职业技能提升行动,瞄准市场需求,提升培训效果。推进就业服务质量提升工程,落实重点企业常态化用工服务,努力缓解招工难问题。